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Előfizetési feltételek:
VitUkre jóétáu vagy helyben bánhoz

Egész évre lti Irt. Kel évre 8 írt.
Negyed evre 4 frt.

KgyeN N»itm ti lirnjcíár.
Hlrdetmónyek dija:

hawáhoH petitnor egyezerit hirdetéanél 12, 
ketmerinel 10, háromazorinál 8 kr.

A nyílttéri petitkor 50 kr. 
llélyegdij külön 30 kr.

Hirdetmények elfogadtatnak * .j> 
adóhivatalon kívül egyedül linnNfii- 
Nteln és Vo*:l«*r íiirdeteetelvételi 
bivatal.ib.iu Budapesten: Horottya-ufe/a 
3. ez. I, em Béé* Wallílechgafise 10. ez.

J'ragit: Graben 27.

• •

Politikai napilap.

Szerkesztői iroda:
Belváros. kalap-u. 15. n. 1. nm.

A lap szellemi részét illet.) it irden köz­
lemény a szerkesztőséghez :iitezeDilé. — 

► Bermentetleu levelek csak nmen e- 
I zektöl fogadtatnas el. — K* siratok ne«« 
, adatnak vissza. v

’ Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-n. 2. sz. földezint (lier- 
tfsr, Jéísef könyvnyomdái indája) 
hova a lap anyagi részét illető V eme­
nyek (előfizetési pénzek , hirdetmetyek 

kiadas körüli panaszok) in-erendok.

Budapest, június 1.
Horn Ede képviselő ur egy torvényjavizsla­

tott nyújtott lie a képviselőháziam „a magyar 
korona adóhátralékainak értékesítéséről

Természetes , hogy ezen törvényjavaslat 
élénk érdekeltséget szilit, miért is annak megis­
mertetésével és bírálatával, a szövegnek más he­
lyütt egész terjedelmében közlése mellett, késni 
nem akarunk.

A törvényjavaslat első és íőczélul tűzte ki 
az adóhátralékok kérdésének már égetővé vált 
végleges rendezését, mely a pénzügyminiszter 
múltkori állítása szerint, a folyó adók rendes 
lieiizctésének érdekéből is, mulhatlanul szük­
séges.

A behajthatatlan hátrálékok kitörlése, a be- 
hajthatóknak telekkönyvi külön biztosítása e 
kérdést sikeresen oldja meg, s a hátrálék után 
fizetendő G százalékos kamat, valamint annak 
15 év alatt félévenkénti törlesztése, az állam és a 
hátralékos adósok érdekét egyenlően megóvja, 
úgy hogy a törvényjavaslatnak ezen része ellen 
aligha lehet bárkinek is kifogása.

Horn képviselő ur azonban itt meg nem 
állott, az ügynek egyszerű elintézésével he nem 
érte, hanem dicséretre méltó huzgósággal kere­
sett módot, hogyan lehetne a föntebb!, magában 
nagyon is egyszerű operatióval más érdekeknek 
is eleget tenni, más fontos ez él ok at is elérni.

Három ily ezélt tartott a képviselő ur szem 
előtt: az állam szorult pénzhelyzetén könnyíteni, 
a hazai hitelviszonyokon pénzintézeteink föl,se­
gélyzése által segíteni, és végre a pénzértékek 
fokozottabb forgalma által az uralkodó pangást 
megszüntetni.

Valóban oly czélok, melyek mindegyike a 
legnagyobb mérvben megérdemli a kiváló figyel­
met és gondos tanulmányt, s melyeknek egy­
szerre egy és ugyanazon operatic által elérése 
kétségkívül a pénzügyi politika terén kivívható 
legszebb diadalok közé sorozható.

Ezen ezélokat az indítványozó tisztelt kép­
viselő ur oly módon véli elérhetőnek, hogy az 
általa 40 millióra számított: biztosítandó hátralé­
kok egész összege lejében a pénzügyminisz­
ter fölhatalmaztatik 5, 10. 50 és 10Ü Irtos adó­
jegyek kibocsátására, melyek az állam és más 
nyilvános pénztáraknál teljes értékben el foga­
dandók, és a befolyó hátralékok arányában éven- 
kint s 15 év titán teljesen beváltandók és meg­
semmisítendők.

Ezen adójegyek fele, azaz 20 millió adat­
nék a törvényhatóságoknak kölcsön, még pedig 
a 10 év lefolyásáig.

Tagadhatatlan, hogy ezen combinatio által 
a lömTintett czélok gyors, és ha nem is minden­
ben teljes, de mindenesetre nagy mérvii megol­
dást nyernének.

Az egész kérdés tehát csak a körül forog, 
vájjon az ilv adójegyek kényszer nélkül elégsé­
ges forgalomra találnának-e, s vájjon azoknak 
kényszer melletti kibocsájtása czélszerii és taná­
csos-e.

A tisztelt indítványozó urnák, úgy tetszik, 
az első kérdés fölött nincs aggodalma, mert ja­
vaslatában a kényszerről nem szól, mi azonban 
e tekintetben még is némileg kételkedünk, s na­
gyon hajlandóak vagyunk a ,,Pester Lloyd“ 
azon nézetéhez csatlakozni, miszerint kényszer 
nélkül az ily jegyeknek alig volna elégséges 
forgalmuk.

A kényszer kimondása, mely az indítvá­
nyozó javaslatában, amint említők, nem foglalta­
tik ugyan, mely azonban ti föntebbi föltevésből 
kiindulva, a terv keresztülvitelére elkerülhetet­
lenné válnék. jelen viszonyaink között alig 
volna tanácsos, de talán czélra sem vezetne.

A „Fester Lloyd“ a szóban forgó törvény- 
javaslat megbirálásában, arról elismerőleg nyilat­
kozik, s a föntebbi ellenvetés daezára azt olyan­

nak mondja, mely megérdemli, hogy megvitatás 
tárgyává tétessék.

Mi is ezen véleményben vagyunk, s föntart- 
vári magunknak e tárgyban n bővebb és részle­
tesebb hozzászólást, jelenleg csak azon egy ész­
revételt koczkáztatnnk, hogy a kitűzött ezélt 
talán ép oly biztosan lehetne elérni azáltal, ha 
adójegyek helyett 4 száztólit kamatozó kincstári 
utalványok bocsáttatnának ki, mely alakban úgy 
a forgalmi, mint más, a jegyek kibocsátásának 
útjában álló oly akadályok, melyekről ma szólni 
nem kivárniuk, talán elháríthatok lennének.

A szóban forgó törvényjavaslat tárgyában 
még egyre vagyunk kénytelenek reflectálni, s ez 
a ,, I Ion “-mik azon eziklce, melyben e javaslatot 
olvasóinak nemcsak bemutatja, de azonnal lénye­
ges elvi szempontokból akként módosítja, hogy 
abból nem az adóhátralékok értékesítése követ-

ülésszak alatt még vsak a ház szabályainak módosításá­
ról szóló bizottsági jelentést venné tanácskozás alá, még 
pedig olyképen, hogy tűig a főrendiház a választási tör­
vényt tárgyalná a képviselőházban a házszabályok vétet­
nének fül.

A képv. ház a választási törvényjavaslatra vo­
natkozólag azt határozta, hogy azt pénteken tárgyalják 
az osztályok.

— A dalmát hovatartozás kérdésében az utolsó 
napolt seregesen hozzák a dementiket. A magyar s a 
horvát sajtó már nem elégséges e dcmeutihnlmaznak s 
Klaies, dalmát képviselő, ki állítólag mint a dalmát kér 
dós egyik főbolygatója szerepelt, a zárai „Nazionale“-han 
nyilatkozik, hogy zágrábi utazása csak a dalmát vasút­
hálózat ügyével volt kapcsolatban. Csak az a különös, 
hogy ez utazás politikai fontosságáról szárnyaló hir ép a 
„Narodne Novinyu-ból ered, mely pedig az illetőkkel elég 
direct összeköttetésben lehet.

ke zik, hanem ti magyar jegybank fölállítása.
Sok szó férne a „Hon“ módosit,ványainak 

kivihetőségéhez és czélszeriiségéhez, de ez nem 
tartozik mai bírálatunk keretébe, miért: is azon 
megjegyzésre szorítkozunk, hogy a „Hon“ Horn 
képviselő urnák oly szándékokat tulajdonit, me­
lyek őt. úgy biszszük, törvényjavaslata kidolgo­
zásánál nem vezérelhették.

Horn Ede sokkal tanultabb államgazdász és 
sokkal kitiinőhb pénzügy! politikus, de 
őszintébb és függetlenebb képviselő is, mintsem, 
hogy ha a magyar jegybank alakítását, vzélozta 
volna ez alkalommal, arra szorulna azt bepalás­
tolva és beburkolva becsempészni, vagy ezen 
lefontosabb kérdést csak úgy per tangenteni 
megoldatni akarni.

Véleményünk szerint, a ..Hon“ tehát hamis 
nyomon jár. hu Horn törvényjavaslatában mást 
keres, mint ami abban foglaltatik, s szerintünk 
hibázik, midőn a közönségnek ahelyett, ami jó 
és czélszerii a javaslatban, azt mutatja be. ami 
abban nincs.

Készítsen a „Hon“ egy törvényjavaslatot a 
bankkérdés megoldására, mutassa ki annak kivi­
hetőségét és életrevalóságát < bizonyára mi le­

— Az erdélyi rom. kath. státusgyülést - mint 
Kolozsvárról írják Fogarassy Mihály f. évi junius hó 
28-ra Gy.-Fehérvárra hívja össze. A státusgyiilés jgyé­
ben a püspök ur közelebbről tartott előtanáeskozást Ko 
lozsvárott az igazgató-tanácsosai.

A politikai köröket a felvidéki pánszláv gymná- 
siumok dolga foglalkoztatja. Úgy hallja a „Reform“. hogy 
a kormány nem hagyja a dolgot annyiban, hanem végére 
fog járni. A „B. N.“ tegnapi száma egy czikkben azt 

sokkal ^ kívánja, bogy a kérdés az országgyűlés elé vitessék, hol 
I konstatálható lesz,-mily kevés eszköze van a kormány­
nak a törvények értelmében, hogy e ritka botránytól 
megszabadítsa az országot.

A 153 milliós kölcsön második felének reagálá­
sáról azt írja „Iliig. Actioner“, hogy Wcnningertől kül­
földről azon tudósítás érkezett ide, hogy flansemann nem 

j hajlandó a kölcsön említett része érdekében Londonba 
I menni. A kölcsön második felének átvétele az eddigi 76 
I és fél millióra vállalkozott consortium részéről — ugy- 
mong a nevezett lap - e szerint legalább is kétséges. A 
„P. N.“ értesülése szerint, a dolog a legutóbbi időben 
másképen alakult.

A románia vasúti csatlakozás ügyéről fölemlít­
jük, hogy az ..Ang. Art.“ értesülése szerint, a romániai 
kormány komoly méltánylással fogadta a magyar kor­
mány ultimátumát. A romániai kormány ugyanis a feje­

zünk az elsők, akik lelkesedéssel fogjuk azt delein elnöklete alatt külön miniszteri tanácsot tartott, a
védeni.

Jelenleg a magyar körömi adóhátralékai­
nak értékesítéséről van szó. maradjunk a kérdés 
nél, elég fontos arra, hogy behatókig tárgyaltas- 
sék és tanulmányoztassék.

A középpárti kör kedden junius 2 an 
értekezletet tart saját helyiségében. Tárgy: a 
választási törvényjavaslat.

I tanácskozás eredményéről azonban nem érkezett még je­
lentés. (Lásd táviratainkat, i

A bosniai vasutak csatlakozása tárgyában ugyan­
ezen lapnak serajewoi tudósítása szerint ‘ a csatlakozás 
mégis Samacznál fog történni, s nem IÍródnál, amely 
utóbbi mellett magyarellenes részről hevesen küzdenek. 
Kiőre látható volt, hogy a magvar kormány — úgymond 
az „I ng. Act.“ teljes erólylvel fog eljárni oly csat­
lakozási pont ellen, mely az országnak vitális érdekeit 
sértené.

A romániai vasúti csatlakozásokra nezve a
.,]’. Lloyd“ értesülése szerint létrejött az ügyesség, mely- 

A középpárti körnek .I választási törvény tár- szerint mindakét kapcsolat - mind az orsovai, mind a tü- 
gyában kiküldött bizottsága benyújtotta véleménves je-1 tnösi egyidejűleg négy év alatt létesítendők; a tarifák 
leütését, mely a holnapi értekezleten fog tárgya Itat ni és tekintetében azonban a román kormány kezei szabadon 
több, kétségkívül nagyon figyelemre méltó eszmét foglal , iaF> mtn.i». .* Ij n. 
magában. A kör megállapodásának szövegét legközelebb OrSZ‘tfro‘VÜl(*''
közölni fogjuk. öoJ

A vasúti és pénzügyi egy. bizottságok ma este 
tartották utolsó nyilvános ülésüket. A legelső sorban 
Kerkapoly és Tisza Lajos volt minisztereket hallgatták 
meg, kik igazolni iparkodtak (tant bion <pic mai) a keleti 
vasút irányában! eljárásukat.

Kibáry Sándor, Rendes, Wenninger és 1 lideghéty a 
hozzájuk intézett ama kérdésre, mi alapon mondhatta az 
engedélyezési tárgyalásokról fölvett jegyzőkönyv Waringet 
jó hitelű és minden biztosítékot nyújtó ezógnek, azt fele­
lik, hogy az ajáújatok fölbontására kiküldött bizottság 
elnöke ILillán Ernő jellemezte így a ezéget a bizott­
ságban.

Ezután fölolvastatott a keleti vasút társ. igazgató­
ságának 2 ik nyilatkozata, továbbá Thommcn Achilles 
nett nagy terjedelmű és kiváló érdekű beadványa. Ez 
utóbbira még visszatérünk.

Az anglo-osztrák bank kivételével a meghívottak 
mind luegballgattatván, az ügy a 7-es albizottságnak té­
tetik át véleményadás végett.

A képviselőház munkaprogrammját illetőleg 
újabb tervről értesült a „P. N.u. Azt hallja, hogy a vá­
lasztási törvény befejezése után a képviselőház a jelen

A képviseloház ülése junius 1-én.
Elnök: Perezel Béla az ülést megnyitván, be­

mutatja az elintézetlen interpellátiók, indítványok tb. 
jegyzékét és több törvényhatóság kérvényeit.

S z o n t á g h Pál képviselő végleg igazoltatik S z e 
niezey Ödön és Bobory Károly kérvényeket, nyúj­
tanak be.

Nagy Ovörgy Interpollátiót intéz a kormányhoz, 
melvet indokolás nélkül egyszerűen tololvas :

Alkotmányunkat a haladó korszellemében ittalaki 
tani, ünföntartási kötelességünk. A középkori jellegű fő­
rendiház ellentétben áll képviseleti alkotmányunkká], 
ezen kiváltságos főrendiház átalakításának szükségét már 
az lóit), évi országgyűlést megnyitó legmagasabb trónbe­
széd is hangsúlyozta : a jelen országgyűlés megnyitásakor 
ő felsége legmagasabb trón beszédében, a főrendiház re 
form iát ismét ezen országgyűlés teendői közzé tűzte ki. 
Mindazon által a komi tiny még eddig semmit sem tett a 
főrendiház reformjára vonatkozólag, és c tekintetben né­
zeteit, nem is ismerhetjük. Az előadottak nyomán azt 
kérdem az igen t. kormánytól:

Minő nézetben van a főrendiház reformjára nézve v 
Hala«zthatónak, vagy szükségesnek tartja e ezen k-.rdés 
megoldását Y Továbbá:

C ^ * '/L.



Szándékozik-e a legmagasabb tróubeszéd Ígéretét 
beváltani, és a főrendiház reformjáról a képviselőház elé 
minél előbb törvényjavaslatot terjeszteni.

Horváth Lajos boteijcszti az incompatibilitási bi­
zottság jelentését.

Hammersperg Jenő benyújtja a nők nagykorúsá­
gára vonatkozó javaslatát a központi bizottságnak.

Trefort Ágoston közoktatási miniszter benyújtja 
az izraelita-alapra vonatkozó jelentését.

Bartal György kereskedelmi miniszter 129,000 frt 
póthitelt kér, a méter rendszer központi költségeire.

Következik a napirend az ügyvédi rendtartásra vo­
natkozó tvjavaslat részletes tárgyalása.

A lit és 112; ez utóbbinál fölszólal Csiky Sándor 
tágas értelműnek tartja c §-t, mert ennek értelme szerint 
bármikor, bármelyik ügyvédet könnyű fegyelmi v izsgálat 
aló vonni. Indítványozza, hogy csak azokra álljon ez, 
kik jogérvényes ítélet alapján marasztaltattak cl.

Schmaüsz Ede előadó ez indítványt épen ellenkező 
szelleműnek tartja a törvény intcntióival.

A többség a szöveget fogadja el.
A 113. változatlanul fogadtatik cl; a 114-liez föl­

szólal.
Várady Gábor kívánván, hogy a jogügyi bizottság 

azon módosításával toldassék az meg, mely igy szól. „A 
jelen törvény életbeléptetésekor a jogi tan folyamot már 
megkezdett ifjak pedig csak úgy bocsáthatók az ügyvédi 
vizsgára, ha a jogtudorság elnyerését s két évi joggyakor­
lat betöltését kimutatják.

(> csak addig kíván menni a szigorban a mennyire 
ezt az állam igazságszolgáltatási érdekei követelik; ezért 
elfogadta a tudorságot, el a két évi gyakorlatot is : de ez 
a határ, melyen túl menni nem akar. Nem tartja méltá­
nyosnak a visszaható alkalmazást, mely fölött az illetők 
nem képesek rendelkezni.

Máday Sándor nem pártolja Várady javaslatát, mert 
azt igen engedékenynek találja. A méltányosságot itt nem 
lehet végletekig vinni. Úgyis túlságos a joghallgatók 
száma ; pedig ez indítvány szerint csak 4 év múlva hozná 
érvénybe a törvényt. O tagadja, hogy e törvény vissza­
ható erővel bima. 0 a halogatásnak nem barátja. Azért a 
szöveget pártolja.

Lazár Ádám mind a jogtudorságnak, mind a több 
évnek alkalmazását méltánytalannak találja. Azért azt a 
módosítást ajánlja, hogy a már megkezdett gyakorlati idő 
tertania betétessék ésa most tanuló jogászok minősítésére 
». két évi gyakorlat legyen elég.

Kautz Gyula: Egyik javaslathoz sem járulhat, Vá- 
radyót túlságosan engedékenynek, Mádayét túli-idegnek 
találja. O a 4 éves jogi tanfolyam negyedik évében ez 
idén levőket menti föl az uj íjualifieatiótól. Ezeket c pár 
hét különbségért nem látná méltányosnak ez előnyből 
kizárni. Igaztalan lenne, hogy a 2 évi jogakadémiák ta­
nulója fölvótetnók a gyakorlók soráby, inig a 3—4 éves 
tanfolyamok 3-ad, 4 ed éves növendékei nem, mi telje 
sen méltánytalan.

Vecscy Tamás polemizál Máday Sándorral, s őt 
nevezi ozopfosnak, ki miután ő maga ügyvéd, most már 
kőfallal akarja körül venni ez osztályt másokkal szem­
ben. Kautz véleményét pártolja ugyan, de azt nem tartja 
kielégítőnek, mert a jogászok nem tehetnek arról, hogy 
a jog-akadémiák nem rendeztettek ; a rosszak bé nem zá­
rattak. O a bajt a vizsgák szigortalanságában keresi, s a 
mostani ügyvédek azok, kikről a kedvezőtlen képet vet­
tük. Elég enyhe a fölfogás az ügyvédek irányában : inig 
eilenden a mostani jogász ifjak irányában eonecntráljuk 
összes szigorunkat. <) melegen pártolja és ajánlja Várady 
fj. javaslatát. (Helyeslés.)

Hoffmann Pál. Szerinte visszaható erőről itt nines 
szó ugyan, tehát az indokot nem fogadja cl, de elfogadja 
Máday és Kautz érvelése daczára, Várady (iábor javasla­
tát. Már Kautz is megteszi a különbséget a gyakorlati és 
elméleti téren levők közöttcsakhogy a határon túl nem 
ment addig, mint Várady. O csalt kettőben lát eonseque.n-
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A „KÖZEITART" TARCZAJA.
Egy kalandor uralma.

(Jelenkori tanulmány.)
Közli: Petényi Ot t« .

(Folytatás.)

Különben ezen politikának bölcsessége nem szo­
rítkozott arra, hogy erős és jámbor legyen, azaz : hogy 
a katonai és papi janicsárságot minden kitelhető módon 
kegyelje és kényeztesse, hanem voltak annak különféle 
„nagy eszméi“ is, miket az ő módja szerint megvalósí­
tani törekedett.

Ezen „nagy eszmélt“ egyike abban állott, hogy 
Ki uncziaországot a „vörös kísértet“ által félelemben és 
alázatban s egyúttal egész Európát a Napóleoni császári 
„prestige“ állandó elismerésében azáltal fogva tartsák, 
miszerint diplomatán korlátoltsággal és filisteri félénk­
séggel világszerte folyvást elhitették, mintha a „repülő 
hollandus“ az ő császári köpenyének fodraiban viselné a 
forradalomnak minden ördögeit, miket kényc-kedve sze­
rint fogva tartani vagy a világra rohantatni képes.

Ezen módszer huzamos időn át czéljának megfelelt, 
mindazonáltal Franeziaovszágra és Európám nézve a leg­
szerencsétlenebb eredménnyel volt. Hisz az már kezdet­
től fogva emésztő tűzzel való vakmerő vétkes játék volt.

Azon földalatti viszonyok segélyével, miket össze­
esküvő természetéhez hiven, a föntemlitett kétszínű já­
ték ózdijából a bonapartisnius; a soeialistieus úbrándo- 
zókkal, a communistikus felokezetekkel és az úgyneve­
zett „Internationale“-»! világosan föntartoü, ugyanő a 
„vörös kisértetet“ egy hús és vérből álló valósággá hiz­
lalta föl, s nemcsak közvetve, hanem közvetlent!] is, az 
1871. évi tavasznak szörnyűséges commune gazdaságát 
8 vétkezte!

A deezemberismusnak „külpolitikája“ nem volt 
egyébb: az „első császárság“ politikájának nyomdáid

tiát: vagy túl nem menni a gyakorlat határán, vagy ak­
kor Várady indítványát fogadni cl. Mádayval poleniisál s 
ennek érveit támadja meg; ugyszinte a Kautz érveit is. 
O méltányossági okból pártolja Váradyt.

Simányi Ernő rekriminátioba bocsátkozik az egész 
törvényjavaslatra nézve, ami az utolsó czikknél történ­
vén, némi esudálkozást kelt a képviselőházban, különben 
azon merész állítást koczkáztatja, hogy Angliában ügy­
véd lehet mindenki vizsgák nélkül is, legföljebb hogy egy 
pár hivatalos ebédet kell megennie.

Paulen miniszter a központi bizottság szövegezése 
mellett nyilatkozik, különben Kautz kívánságát segí­
tendő a 115-ik czikknél javasolni fogja, hogy a törvény 
csak nov. 1-én lépjen életbe.

Paczolay János a miniszter nézeteit osztja, erősen 
poleniisál Vécacy Tamás ellen, többek között a laza vizs­
gákért épen a tanárokat teszi felelőssé Kautz Gyula 
nézeteit nem fogadhatja cl, pártolja a központi bizottság 
javaslatát.

Kaátz Gyula vissza akarja vonni indítványát, ha 
a miniszter javaslata eltogadtatik. (Felkiáltások: nem 
ezen czikkhoz tartozik.)

Pulszky Ágost beszélni akart, de mivel a miniszter 
módositványa nem került szavazás alá, elállt.

Szavazásnál Várady indítványa lett 92 szavazattal 
85 ellenében elfogadva.

A joghallgatók által megtolt karzatokon élénk 
mozgás sőt tetszésnyilvánításnak kísérletei Is mutat­
koztak.

Holnap 10 órakor ülés, napirenden a bírói gyakor­
lati vizsga és a hamis bukásról szóló tvjavaslat.

A választási törvény pénteken kerül az osztályok «-ló.

Törvényjavaslat
a magyar állam hátralékos követeléseinek 

értékesítéséről.
(Beadta a képviselőház május 30-diki ülésen It o i n 15 de saját 

es elvtársai nevében.)
1. §. Az államnak adó- s bértartozások, úgy szin­

tén az inségi kölcsönből eredő hátralékos követelései az 
illető adósok folyó adó- s másnemű tartozásaiktól külön 
választatnak, különkönyveztetnek s behajtatnak, hacsak 
nem mint bchajtatlanok töröltetnek, egészben vágy- 
részben.

2. fcj. A hátralék után, mely mint behajtható tarta­
tott fönn, az adós fizeti a törvényszabta késedelmi kama­
tot (6 százalék): a tőke pedig harmincz félévi járadékban 
törlesztetik.

3. t). A törlesztési hányad a hátralék összeg két szá­
zalékában állaplttatik meg; kamat s törlesztés fejében 
fizetendő tehát őt százalék minden hat hónapban, vagyis 
tiz százalék óvenkint.

4. §. Az első szakasz értelmében megállapított s le­
hetőleg telekkönyvikig betáblázott követelések alapján s 
ezeknek erejéig a kormány adójegyeket bocsát ki. Az 
adójegyek 5, 10, 50 s leQ o. é. írtra szólnak s minden 
állami s törvényhatósági pénztárnál teljes névértékűk sze 
riiit elfogadamiók.

6. íj. Az adójegyekből busz, millió o. é. forint ere­
jéig, kölcsönadás végett, törvényhatóságok s meghízható 
pénzintézetek rendelkezésére bocsáttat ik saját kezessé 
giik mellett. Üzen előlegek után öt százaléknyi évi kamat 
fizetendő az illető törvényhatóságok s pénzintézetek ál 
tál, s pedig félévi részletekben. A hitelmivelct módozatai 
s föltételei a kormány által kidolgozandó s <■ törvény 
életbelépte előtt jóváhagyás végett a törvényhozás elé 
terjesztendő átalános szabályzatban állapíttatnak meg.

6. íj. Az. előlegek (íj. 5.) legfülchbb 15 évre adut 
hatnak meg. A kormány az időközben részlet vagy teljes 
visszafizetések utján a jelzett 20 millió o. é. írtra befolyó 
összegeket újra kiadhatja, de csalt a 15 évi időtartamból 
még hátralevő részér-).

búkkal telt plágiumánál, mely „első császárságnak“ le­
gendája és niytíiologiája szolgált úgyis mindenben a má 
HOiliknak föltételeid és alapjául.

Eszerint a hitt fraucziákkal, azáltal hogy bilincsei­
ket a gloirenak fiistaranvával vonták be s ezen niivelc- 
tel időről-időre ismételték, el bírták felejtetni, miszerint 
rabszolgákká lettek.

így tévé azt már az első Napoleon, s igy foglaló 
azt ezen utánzóit nagy ember is. Csak hogy az. utóbbi­
nak sokkal elővigyázatosabban és körülményesebben 
kellett működnie, mert ezen állítólagos unokaiiesesnck 
ama katonai lángész, melylye! a bácsi az ő dicsszükség. 
leiének brutális villanatait kiolégitni tudta, teljeséggel 
hiányzott.

A gloirc-szédelgésíiknek sikerteljes végrehajtása ér­
dekében tehát mindenekelőtt társak után kellett néznie. 
Ilyen gyanánt kínálkozott először is Anglia s a nyugati 
hatalmaknak első társüzlete a krimi háború képében 
szilire is hozatott.

Ha azonban ezen hadjáratnak genesisét, folyamát és 
végét elfogulatlan szemmel kisérjük, igen könnyen ju 
tunk azon meggyőződéshez, hogy abban III. Napoleon 
csak Angliának szekerét vonta. Midőn ezt végre észre­
vette, az által igyekezett magát megbosszulni s az ö ré 
szérűi az angol olygareliiát lóvá tenni, hogy minden erő 
vei ,.gy időelőtti és eredménytelen békefrigyet erőszakolt. 
Angliának igen reális indokai voltak : a török birodal 
inat föntartani, s az ö levaiitinikus kereskedelmi-uralmát 
az orosz vámsorompókkaü elzárutáu ellen megvédeni. 
Mindazonáltal azt is jól tiulá Anglia, hogy egyedül az 
orosz ny »mulat ellenében nem képes helyt állani, s azért 
arra igyekezett: hogy Franeziaországot közös uctiora ha 
távozza. Az angol olvgarchák a Russolobiá-iink törvény 
esölöpévcl integettek s arra a gloirenak lép vesszőjét oly 
ügyesen tudták reáilleszteni hogy a császári sas egész 
hévvel reászállott. A krimi háború következményeiben 
Oroszhonra nézve valóságos jótéteményre lett, Anglia 
megóvta az ő fenyegetett uralmát, s Franeziaország kény 
uralmi rablánczai megnyerték a kellő aranvzomáii 
ezot, mi csupán : vagy százezernyi harezosnak életébe s

7. §. A hátralékosok által fizetendő járadék, úgy 
szintén a két megelőző szakaszban említett előlegek után 
bejövő kamat első sorban az adójegyek beváltására for- 
dittatik s pedig olyképen, hogy óvenkint az üsszkiboesá- 
tás 16-öd része kerül beváltás s mégsem mi tés ahV min­
denesetre beváltandó a 15-ik év folyamában az egész adó 
jegy-maradék s megsemmisítendő.

H. Egy 15 tagú, a közgyűlés által saját kebelében 
minden ülésszak kezdetén megválasztott bizottság őrkö­
dik az egész adójegyi ügy szabatos keresztülvitele, s fő­
kép a törvényes s rendszabályzati (5. §.) határozmúnyok 
szigorú megtartása fölött; a bizottság az ügy állásúról 
óvenkint jelentést tesz a törvényhozásnak.

ív A törvény végrehajtásával a pénzügyi s keres­
kedelmi miniszter bízatnak meg.

Törvényjavaslat
a nők teljeskoruságaról

I. §. Iiajadonok 24. élotévők betöltővel teljesko- 
vuakká válnak, és minden, a teljeskorúsággal járó jogok 
élvezetébe lépnek.

2. §. Minden nő teljeskoruvá lesz férjhezmenctelévcl 
tekintet nélkül életéveire.

3. íj. E jogot a nő akkor is megtartja, ha az 1. § ban 
meghatározott életkor betöltő előtt özvegységre jut, 
férjétől biróitag elválasztatik, vagy házassága tbloldatik.

4. íj. E törvény végrehajtásával az igazságügymi- 
niszter bizatik meg.

Budapest, 1874. május 18-án.
Dr. Fauler Tivadar, s. k.

K ü 1 ö n f e 1 é k.
Budapest, június I.

Kinevezések A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Fekete (iyula eperjesi jogtanán az ottani lórii all am vizsgálati 
liizotlság tagjává, a pénzügyminiszter Sot Inter pénzügyőri 
biztost, királyi vám- es lulóöri felügyelővé nevezte ki

Uj postahivatal. Folyó évi juniushó l én nógrád- 
megyei Vilkc helyiségben postahivatal fog életbclépni, 
mely levél- és kocsipostai szolgálattal foglalkozatni, és 
összeköttetésben lesz a Losonc/, és Vácz közt közleke­
dő kario.'-postajáratokkal. E postahivatal kézbesítési kö­
réi következő helységek és puszták képezik: Alsó- 
Slregova, I )emccsor, Gcrgyc-Mihál v, JelsUez, Kalonda, 
N. Dályó, Kis-Dályó, Kisfalud, Litko, Mi sin, l’anyit, 
Rap, Ráms, Tarnov, Torinez és Vilkc, Kis-Libetke.

Az állat és növény honosító társulat szombati 
választmányi ülésében az igazgató bejelentette ő fölsége 
udvarmesterének azon tudósítását, hogy a seliönbruimi 
állatkcrtből a legközelebbi najiokban több érdekes pél­
dány fog megérkezni. Ezekkel és az igazgatóság által 
külföldről újabban megrendelt példányokkal, ismét szé­
pen fog szaporodni a ritkább állatok száma; s már a na­
pokban meg log érkezni egy nálunk ez ideig nem látott, 
sőt a külföldi kertekben is elvétve látható állat, t. 1. egy 
laj bár.

A városligeti ártezi kút most már 218 öl 8 hii-
velknyire van fúrva : a fölhozott iszap 4 1 * 1 „" meleg, tehát 
tizodfól fokkal melegebb, mint a margitszigeti ortézi kút 
vize. A furási munkálatokat, melyek három hónap óta 
szakadatlanul folynak, most újból félbe kellett szakítani, 
mert nj esőrakat vált szükségessé, ami 75ŰÖ frtba ke­
rülne. Ezen legújabb esővek 8" 4 " szélességben tervez­
tetnek és remélik, hogy ez lesz az utolsó és ennek lera­
kása után a kút készen lesz.

Tanári jubilaeum. A/, óvsz középtaimdai tanár- 
egylet választmánya június 3-án esti 7 órakor a Hungária 
szállodában Név Ferencz egyleti elnök ur 40 éves ta­
nítói jubilaeuma alkalmából kiizvaesorút rendez, melyre, 
az egyleti tagok s a helybeli középtanodui tanárok meg 
hivatnak. Egy teríték ára bor nélkül 1 frt 50 kr. A meg­
hívottak jiuiius 2-án déliga lielvbcli középtanodák igaz-

cgy milliárdnyi pénzösszegnek csekélységébe került. 
A párisi béke,alkudozások közepette Signor ( 'uvour fogta 
pórázra Napóleont, melyen az olasz hazafi amacx-cav- 
lionarót négy éven át vezette. Különben a krimi harez- 
történet egy igazi „röpülő hollamlus“-lioz méltó bohózat­
tal: a felséges „sastoll tréfával“ végeztetett be. A Tuilo- 
riék félistenének tanácsában ugyanis elhatároztatott, mi­
szerint a béke tanáeskozmánynak zár jegyzőkönyve sas- 
tollal lesz aláírandó. A követek kamarása: Feuillet de 
('onclies ur ennélfogva a „Jardin de planti's be“ távozott, 
s ott a szegénv czimei-baromfinak mely talán épen az 
18 10. évi lioulogliei sasnak volt utódjai egy tollát kitép­
vén, azt diadalmasan hozta a tanácskozási terembe, oly 
bizonylat kíséretében: „Ezennel igazolom, hogy ezen tol­
lal sajátkezűkig (íiioi-méme i a császári sasnak egyik szár 
íiyából téptem ki (arracho.)

I la a krimi hadjáratra vonatkozó angol fondorlat­
nak sikerére In diái' másodraiigtt, de mégis bathatós in­
dokul szolgált ama körülmény, hogy Miklós ezár büszke­
ségében a 2-ilt devzemberi [államcsíny jegvzékére 1852. 
január 22-kén adott válaszában nem nevezte egy szóval 
.-.cm a „pünkösdi királyt“ : inon bon Írére nek, ép ugv : 
az olasz ügy javára való fraiiczla császári közbenjárásnak 
megnyeréséi len ('avournak működését kétségkívül teteme 
sen előmozdította azon Ausztria elleni hagyományos gyű­
lölet, mely a napóleoni legendának egy nrlküfözhetlen 
alkatrészét képező !

Azonban mindezen gyűlöleten ésgenialison fölül hatá­
rozott egy 3-ik érv: ugyanis az olasz,,(larlionárik“ gvilkaiés 
golyóitól való félelem, kiknek azon esküjét, miszerint
1 Haszhonl minden áron és minden kitelhető módon az 
idegen uralomtól „megmenteniük, 111. Napoleon is annak 
idejében letette. Ó nemcsak sejtette, sőt biztosan tiulá, 
hogy ezen esküről megfeledkezni sokkal veszélyesebb, 
mint az 1848. dcczainber 20-án a nemzet-gyűlés es 
ITaneziahon színe előtt tett fogadalmat megtörni s azt 
egy vértől füstölgő eskiiszegéssé változtatni. Az. 1859. 
újévkor Ausztriának mondott üdvözlet nem volt egyébb, 
az Orsini-bombák diirdüléséiick viszliangjaiiál.

(Folytatása következik, i



gatóságainál s Aigucr Lajos vácziutczui könyvkereske­
désében jegyeztethetik magukat elő. Bcrccz Antal 
aleluök.

Polgári házasság. A napokban történt ugyanis 
Zc m p lén megyében ()ndon, hogy úgy sz.-mihály i fölumivcs 
egy ottani földmivcs leányával nősülni akarván, a pap 
azon okból nem akarta őket megáldani, mert az illető 
még katonakötele» volt. Az ifjú azonban, mint a kassai 
Haladás“ Írja, túl tette magát e ceremónián és a köz­

ségbeli biró es jegyző előtt „contractus“ szerint házas­
ságra lépett.

— Egy nagybecsű tudományos munka fordítása 
jelent meg a természet tudó mányi társulat kiadásában. K 
munka cznnc : „A hő, mint a mozgás egyik neme“, irta 
John Tyndoll; fordította Jezsovies Károly, az eredeti ne­
gyedik kiadásával összehasonlította, előszóval és függe­
lékkel ellátta Szily Kálmán. E munka 59 ) negyedives 
lapra terjed, s 109 fametszettel van ellátva. A természet- 
tudományi társulat tagjai múlt és ezen évi könyvillotmé- 
nyök fejében kapják.

— Római téglák érkeztek a „ 1) él m agy a r országi 
történelmi és régészeti társulatnak“ Orsováról. Mindhá­
rom darab Szörény toronyból való, hol a vasúti töltések 
készítése alkalmával jutottak fölszinre két-három lábnyi 
föladalatti mélységből. Kettő közölök római sírnak ré­
szét képezte és pedig a 1 1 '2 négyszög deezimeter nagy­
ságú a sírnak alapját, az &•(> négyszög deczimeternyi 
annak födelét. — Hét sírra akadtak ottan porladozó 
csontmaradványokkal. A harmadik példány alakja elüt a 
fönebbiokétŐl nagysága 20'28 négyszög deezimetemyi, 
közepén szélességélxm arányosan dombom, » hosszában 
szélein pereme van.

Áradások. A rndmogyében Zaránd és Szék udvar­
nál a Fehér-Körös, a vári uradalmi erdő mellett Mályvá­
don a Fékét Körös kiszakadt és elbontotta az egész gyu­
lai oláhrétet és sitkai földeket; —- az e földek hosszában 
elvonuló „Bánom védpart“ vsak folytonos munkásság 
által volt a kiszakadástól föltartható, és ezáltal százezrek 
értéke megmenthető ; e védöltésen az illető tulajdonosok 
már május 25-ke óta százával dolgoznak sövényekkel, 
karókkal erősítve a partot; a május hó 27. és 28-ki nagy 
szelek kétségessé tették ugyan a megmentést, de az erély- 
lyol párosult munkásság daezolt az elemmel, és teljes re­
mény van arra, hogy a zsellér- földelt meg lesznek ment­
ve, mert 27-ke óta a hegyekben, hol a Körösök erednek, 
cső nem lévén, áradástól nem tarthatni. Doboz a
maksári kiszakadás állal újra. és nagyobb mérvben volt 
fenyegetve, ott a fél község van vízben és eddig mintegy 
160 ház omlott össze. A lakosság részére ('salat,
Gyula és < Irosházáról élelmi szerek szállíttatnak még 
folyton, mert az Ínség fenyegető alakot kezdett venni. - - 
B é ké s városa szintén folyton fenyegetve, van, földei 
nagy része viz alatt áll G y o ni á tol 1 )éva-\ ányáig 
sik tenger látható, a Körösök partjai meg vannak ron­
gálva. A vízállás, bár folyton magas, de apadásban van. 
A Tisza áradása komolyan foglalkoztatja a vízvédelmi 
bizottságot. Már két Ízben tartott illést s a legszüksége­
sebb teendők felől intézkedett. Javítják a töltéseket,kellő 
munkaerő lett kirendelve, nagy számban fogadtattak tol 
kubikosok.

Balesetek. Tegnap délután az -országúton, a 
hatvani uteza sarkánál egy bérkocsié» állomásán pisztolya 
val játszott., mely véletlenül elsülvén, a töltés a vigyázat 
hír. ember karját szétzúzta. Azonnal kórházba szállítot­
ták. I s m e r ő 8 kör ö k ben nagy részvétet ébreszt a 
baleset, melv a vallásos könyvek terjesztése .körül húz 
gólkodó S. fővárosi könyvkereskedőt rrte. Épen talmi 
járt, mikor a szekerei! egyszerre tébolyrohamok leptek 
meg, s parauesolni kezdte a kocsisnak, hogy líonta leié 
hajtson, aztán pedig öltönyét dobálta el. Most már orvosi 
föliigvelet alatt van. Reményük azonban, liogv az átalá- 
nosan becsült férti haja gyógyítható. Mindig Kómába 
akar menni, hová fölsőbb hatalmak hívják.

Nemzeti színház. Kedd, június 
Szerbia despotája.“ I tpera I üdv.

Budai színkör. Kedd, június 2. „Kis 
patan szigete.“ Operette 3 tölv.

2. „Biankóvies,

apavza. „

A magyar tudományos akadémia.

Az ünnepélyes közülés, mely Ivei az akadémia ez 
övi nagygyűlését befejezte, tegnap délelőtt ment végbe az 
akadémia nagy dísztermében.

Az ünnepélyt röviddel 111 óra után. Lónyay Meny­
hért elnök a következő beszéddel nyitá meg :

Midőn a magyar tudományos akadémia alapszabá­
lyait újjáalakító és három osztályéit önállóbb működési 
körrel 'ruházta föl, ugyanakkor az akadémiai- és osztály- 
elnöküket három évtől 3 evre választani rendelte. Ezáltal 
minden leírom év ol\ időközt kepez, mélynél czelszerü- 
nek tartom az ünnepélyes ülés alkalmával megemlékezni 
íz akadémiának ezen időszakba eső nevezetesebb moz 
zanatairól s megérinteni azon föladatokat is, melyek a leg 
közelebbi időkben az akadémia előtt állanak.

Mielőtt ezt tenném, a magam és clnöktársam nevé­
ben hálás köszönettel említem meg azt, hogy a nagygyű­
lés választása által újból mircánk esett az akadémia bi­
zalma, s igy ismét megtiszteltetünk azon állással, mely 
tudományokkal foglalkozó hazafira nézve hazánkban a 
legfényesebb, s melyotelérhetni bárki életének legnagyobb 
kitüntetései közé sorolnod ja.

Visszatekintve a legközelebb limit három évre, 
elmondhatom, hogy nem létezik hazai intézet, mely iránt 
nagyobb érdekeltséggel, sőt kegyelettel viseltetnék a 
nemzet, mint az akadémia iránt. Voltak nemrég múlt 
évek. midőn szünetelt a közélet, s ennélfogva az akadé­
mia működést az átalános figyelem tárgyát képezte.
De most is fiinál 1 az akadémia iránti részvét és érdeklő­
dés, midőn a tudomány és irodalom magyar nyelven mi- 
vclése és terjesztésének csöndes munkája jutott az aka­
démia alapjának gyarapítására egyes adományok s vég 
rendeleti intézkedések ne tetetnének. Így az utolsó há 
rom év alatt több mint hatvan adomány és végrendeleti

hagyomány 130/ j)u forintra megy, melynek több mint 
fele tettleg befolyt. Szabad legyen ezen buzgó hazafiak 
közül Búsán János 40,900, flór Gyula 2 ',000, doctor 
Kajdácsy István 20,900, doctor Edl Kálmán 10,000 
forintnyi alapítványát megemlíteni, mint áldozatkész 
hazafiakat, kik, midőn szerzeményük egy részét az aka- 

'■> démiának hagyták, haláluk után részesei lettek mind­
azon eredménynek, melyet az akadémia a nemzeti nyelv 
s tudomány érdekében tett s igy megörökítik nevüket év­
könyveinkben, hol Széchenyi Istvántól kezdve hosszú 
sora áll áldozatkész hazafiaknak, kiknek nagylelkű ado­
mányaik gondos kezelés mellett remélem századról-szá- 
zadra fognak gyümölcsözni a hazának.

Minek köszönheti ezen folytonos részvétet és ér­
deklődést az akadémia V

Nemcsak annak, hogy keletkezése első idejében a 
magyar nyelv művelését tűzvén ki ezóljául, azt a mostani 
tökélyre emelte; nemcsak unnak, hogy azon években, 
midőn az alkotmányosság szünetelt nemzetiségünk a ha­
talom ellenkező irányzatai közt védtelen állott, - kitar­
tásra intó a jobb jövőben hívőket — reményre buzditá a 
már-már kétkedőket, hanem köszönheti annak is, hogy a 
tudomány terjesztése által gyarapítani törekszik azon ha­
talmat, melyet a tudomány nyújt.

Költöztetett munkásságot, kitartást és időt igénylő 
nagy föladat, midőn más előhaladott nemzetek által elért 
színvonalra emelkedni törekszünk.

Hogy nem volt meddő e tekintetben az utóbbi bá­
rom év, szabad legyen főbb vonalakban megemlékeznem 
azon munkásságról, melyet akadémiánk három osztálya 
kifejtett, s ezáltal kimutatni, hogy az akadémia kiérde- 
(lemelni igyekezett azon részvétet, melylyel a nemzet 
mindenkor környezte.

Az 1-ső (nyelv- és széptudományi) osztály a köze­
lebbi három év alatt igen élénk munkásságot fejtett ki,
— részint régibb tudományos vállalatokat fejezett he, 
részint újakat indított meg. Be végezte a „magyar nyelv 
szótárát“ hat nagy kötetben. K nagy, nemzetiségi és iro­
dalmi tekintetben kétszeres fontosságú munka eszméje 
ugyszólva aztakadémiával együtt született, s 1830 óta az 

I akadémia és a nemzet legforróbb óhajtásai közé tarto­
zott. Hosszas előkészület után 1845-ben Gznczor Gergely 
és Fogarasi János r. tagok bízattak meg szerkesztésével.
A közbejött forradalom, egyik szerkesztő fogsága s az 

idémiára és nemzetre nézve egyaránt sanyarú idők 
sokáig akadályozták létrejöttét, míg végre 1869-ben első 
kidolgozásban készen volt sajtó alá, azonban a nyomtatás 
alatt is tetemes átdolgozaton ment át, s a hézagok pótlá­
sára, a hibák javítására fölhasználtatott minden, amit a 
fejltdő nyelvtudomány s a régi és a népnyelv körében 
történt újabb történt nyomozások nyújthattak. 1 Hód ban 
az egyik'szerkesztő : Gzilezor Gergely meghalván, a 
munka egész sulva társára : Fogarasira nehezedett, ki azt 
lankadatlan szorgalommal és ifiül lelkesedéssel ez évben 
bevégezte. Nemzeti nagy munka ez, melyre méltán büsz­
kék lehetünk. A franc/,in akadémia, egyesültei! a tudo­
mányok akadémiájával, nyugalmas napokban, számos 
bizottság közreműködésével, gazdi 
rendelkezve, 36 év alatt végzett Is 
kát. Az akadémia ez évi nagvgy
hálát szavazott a szerkesztőnek, s egy, a nagy szótár be­
fejezésének emlékét örökitő-érem készítését s Fogarasi- 
n.uk leendő átnyujtását rendelte el. — Legyen nekem 
szabad az ünnepélyes órában ismételnem a hálát, s nem­
csak mint az akadémia, liánom egyúttal mint a nemzet 
koszorúját tennem azt a halott sírjára és nyújtanom az 
élőnek.

Az osztály újabb tudományos vállalatai szintén nem 
csekély fontosságnak. Nemcsak irodalmunkban, de a köz 
beszédben idegen és hibás szólásmódok jöttek divatba, 
melyek veszélyeztetik nyelvünk tisztaságát és eredetisé­
gét. Az osztály nemcsak pályakérdésekkel lépett ez 
áramlat ellen két jeles pályaművet jutalmazva, lianem 
a nyelvtudományi közlemények mellé c czélva egy külön 
havi folyóiratot indított meg, Szarvas Gábortól szer­
kesztve, a „Nyelvőrt,“ amely folyvást e kérdéseket fejte­
gesse s mintegy repertóriuma légyen a népnyelvi adalé­
koknak. A magyar helyesírás szabályainak revisiója is 
bevégeztetett bizottságilag, s nem sokára az osztályban 
is tárgyaltaini fog. I'taziatások által igyekezett az ősz 
tálv növelni a tájszólások pontosabb ismeretét; bizottsá­
gok rándultak ki a gövsei, ormánysági és csángó tájszó­
lások tanálmányozására s gazdag credméuynyel tértek 
vissza. A régi nyelvemlékek ügye is uj lendületet vett. A 
már kiadott nyelvemlékek olcsó kiadásban jelentek meg, 
s újak adattak ki. A Corpus Vootamm kiadása is elhatá­
roztatott, szerkesztés alatt van, s egy pár év alatt a magyar 
költészet régibb emlékei egész Zrínyiig teljesen össze­
gyűjtve nyujtatnak át a közönségnek. A magyar történeti 
szótár kiadására is megtétettek az előkészületek, sőt mura 
szerkesztés is folyamatba indult, ló szótár úgy szólva ki 
fogja egészíteni a magyar nyelv szótárát s a régi magyar 
nyelv kincsei mintegy visszaadatnak a nemzetnek. De 
nemcsak a szoros értelemben vett magyar nyelvtudomány 
körében munkálkodott az osztály, liánom a rokon nyel­
vekre is kiterjed figyelme. Kisebb értekezéseken kivid 
két nagy munkát adott ki, a melyek külföldön is figyel 
met keltettek. Egyik a „kondai vogul nyelv“ 11untaivy 
Báltól, a másik: „magyar ugorösszchasonlitó szótár“ 
Bndenz Józseftől. E mellett úgy szólva egv mongol 
nyelvészt nevelt magának az osztály Bálinti Gáborban, a 
ki részint az akadémia, részint Fogarasi János kétségén 
a mongolok közé küldetett; s ki nem rég érkezvén haza, 
igen becses nyelvanyngot hozván magával, s kinek mód 
nyujatott arra nézve, hogy azt az akadémia szamara 
földolgozhassa.

Ezen rövid vázlatból tagadhntlanul fölismerhető, 
liogv a magvar akadémia azon torzóinak, mely szamara 
alapításakor az alapítók által első sorban tűzetett ki, tudni­
illik : a magyar nyelv művelésének, az utóbbi 3 év alatt is 
nevezetes eredménnyel igyekezett megfelelni.

A Il.dik (bölcsészeti társadalmi és történeti tudo­
mányok) osztálya szintén nem maradt hátra az ornyodot- 
lon munkásság terén, különösen a történelmi és ar- 
ehaeologiai bizottságok hazánk múltjából oly becses kin­
cseket gyűjtöttek össze és adtak ki a legközelebb múlt

években, hogy azokhoz hasonlót ily rövid idő alatt egy 
korszak sem képes fölmutatni. A hazai történeti tudo­
mány terén ezen kiadványok valódi korszakot alkotnak, 
minthogy a szorgalmas s alapos buvárlatok múltjának 
nevezetes korszakait egészen uj világban tüntetik elő.

A történeti bizottság három nagy gyűjteményt 
fejezett be. Az árpádkori uj okmánytárt tizenkét kötet­
ben, a török-magyarkori emlékeket kilenez kötetben, 
„Verancsics Antal munkáit“ tizenkét kötetben. Ezen­
kívül három nagy gyűjtemény kiadását indította meg e 
három év alatt; az „Archívum Kakoezianumot“, az 
„Országgyűlési emlékeket“ és a „Diplomatád emléke­
ket“. Végre oly széles kiterjedésű levéltári kutatásokat 
eszközölt, miknél nagyobbat ily rövid idő alatt Európa 
bármely országának akadémiája alig fog fölmutatni. — 
Nem említve az ország területén és a monarchia másik 
felének fővárosában lévő levéltárakat, Olaszországban : 
Velenczétől Nápolyig, Spanyolországban és Oroszor­
szágban dolgoztak küldötteink vagy megbizottaiuk. — 
A külügyminiszter támogatása folytán a lengyel király­
ság levéltára, mióta Moszkvába vitetett, először a ma­
gyar akadémia előtt nyílt meg. ■— E kutatások ered­
ményei nevezetes világosságot deritnek hazai történel­
münkre, sőt lehetővé tcendik egyes részeit teljesen átala­
kítani.

(Vége következik.)

Túli

Táviratok.
Becs, junius 1. Az 1864-ki sorsjegyek kisorsolásá­

nál a következő számok hozattak : 1518 sor. 94. szám a 
főnyereményt, 2226 sor. 10. sz. 159,000 irtot, 1302 sor.
12. szám ÍO'.OGO frtot. Egyéb kihúzott sorozatszámok : 
178, 13' 0, 1395, 1791, 1982, 1988, 2014, 2120,2245, 
3092, 3343.

Berlin, május 31. Bismarck herczeg ma reggel 83/4 
órakor Varzinba utazott.

Paris, május 30. A Marne-kerület itélőszéke Bisse 
abbét, a carougci (Genf) ó-katholikusok vikáriusát, kinek 
kiszolgáltatása kövoteltetctt, házasságtörés és a köze.rköl- 
csiség elleni vétség miatt lO évi fogságra ítélte.

A helybeli irók társulatának vizsgáló bizottsága 
hosszabb vita után 10 szóval 4 ellen Jules X ales és 
ltazona kizáratását és Pyat helix es Karcai Grousset 
tagoknak a társulatban való további megmaradását ha­
tározta el.

Versailles, május 3 X (A nemzetgyűlés ülése.) A 
napirend megállapítása körül hosszú vita fejlődik. Baudot 
(jobboldali) úgy tartja, hogy ha nemzetgyűlés még tovább 
is folytatja az idővesztegetést és folyton aléltnak mutatja 
magát, úgy menjen szét; az ő véleménye szerint azon­
ban a nemzetgyűlés még hasznos szolgálatokat tehet az 
országnak. Indítványozza tehát, hogy először a törvény- 
hatósági választási törvény, utána pedig a törvényható­
ságok rendezéséről szóló törvény tárgyaltassék. Miután 
méc Bethmont és Kéninger (balközép) az indítvány ellen rfeiS I emeltek szót, a nemzetgyűlés azt elfogadta és elhatározta, 

Öt mS Uogy azután a politikai választási törvény tárgya tassék 
-lil«’. A mai i'iVís ovedmenye a. jobboldal összes árnyalatai áltál
, .............. f,i,. I,,.. képzett többség tontartasat tanúsítja. A vita folyamában

I kormány nem nyilvánitá véleményét.
Bukarest, május 31. Az orsovai és brassói vasúti 

csatlakozás tárgyában Magyarország és Románia közt 
kötött egyezmény aláíratott. Mindkét csatlakozásnak 
négy év alatt kell kiépíttetnie, viszont a magyar kormány 

jtette a tarifa-kérdésre vonatkozó föltételt.
Madrid, május 30. Nantilla washingtoni spanyol kö­

vetté neveztetett ki. Serrano ina fogadta az Egyesült- 
Államuk képviselőjét. — Maze, újonnan kinevezett bécsi 
spanyol követ, ma utazik Becsbe.

Hetldaye, május 30. Karlista forrásból hírlik, hogy 
tegnap a republikánus csapatok támadást intéztek San- 
Sebastlanra és 5 karlista zászlóaljt, mely a Hcrnanit 
ostromló csapatok födözésóre van rendelve, megtámadtak.
A republikánusok visszaverettek; a karlisták Santa Bar­
bara ellen fordítják munkálataikat.

New York, mátus 30. Rochefort két barátja kísére­
tében ma este ide érkezett.

Közgazdaság.
Budapest, junius 1.

A nemzeti bank ismét három hóra hosszabbitá meg 
ideiglenes dotatióját, melyet a válság idejére bocsátott a 
pesti piaez rendelkezésére, sőt a bankokra és iparos 
részvény társulatokra vonatkozólag azt véglegessé, is vál­
toztatta át.

Pancsováról azt távirják a „Rcfomi“-»ak, hogy 
Királyfalva, AlbrechttalYa és Gizelafalvak viz alatt álla­
nak, ez utóbbiban a házak üsszeomlamak ; hasonló ve­
szély fenyegeti Máriaföldet, Joanovát és Gyurgycvót. A 
nyomor nagy, a kár kiszámitliatlan.

A madyar nyugati vasúttársaság első közgyűlését 
gr. Zichy Ödön elnöTelctc alatt tartá. Az üzleti jelentés, 

inelvet már korábban ismertettünk, — tudomásul vé­
tetett, s az igazgatótanács fölliatalmnztatott, hogy a 
szelvények aranyban fizetésére, mint a vállalat esetleges 
nagyobbitása iránt megteendő lépésekre. Igazgató taná­
csokul b. Erlanger Viktor, Reclitnitz Henrik és Schle­
singer lriér választattak meg.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről. Junius l. 
A gabnaüzlet lanyhán indult meg; a tőzsde kedvetlen 
volt, az árfolyamok csökkentek. Kiadattak; magyar dij- 
sorsjegyok 73.75, vasúti kölcsön95, magyar hitel 145,50 
145, földhitel 66.50, takarók és hitel 45, munioipális 
23.50, első hazai 22.10, budai népbank 30, pesti közúti 
265, molnárok és sütők 245, budapesti gőzmalom 706. 
Valuták változatlanok 20 frankos arany 8.92, es. arany 
5.32, tallér 1.06, ezüst 106.

Felelős szerkesztő: (Huszár Imre.
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. június 1.
Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj

tiezav. „ „ „ 

pestni. r „ ,, 

iehérm. „ „ „ 

bácskai ,, ,, ,,

ii»Dg.

Rozs ... 80 int úti 
Árpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „
Zab . . . 60 „ „
Tengeri, bánsági, merője 

m másnemű „
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

. bánáti 62 .

Vámmázsánkint
Efont lóriit

8Í1 7.55- 770
85 7.80 - 7 85
87
83 7.80— 7.90
85 8.05- 8.15
87
83 7.75 — 7.85
85 8.------8.10
87
83 7.85— 7.95
85 8.10— 8.20
87
83 —.-----------
85 --,---------- .---

Hang. forint
lanyha 5.15— 5.30

1 n
2.72 — 2.77 
4.80— 4.82

1 * 4.75— 4.80
--.---------- .---

„ —.-----------
-- .----------.---

M
3!s
200
300
100
200
300
200
200

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
11agy. sorsjegy-kölesön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
,, „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 100 f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6°/0

Adva Tartva
I

1
1 95.25 

73.50 
: 74.50.

73— 1 
69.75; 
69.-1
74— 
74. -

106—
1 110— 

134.50' 
82 50

95.75 
74.
75 25
73.60
70,
69 50
74.50
74.50

107—
111—
136—
82.75

Részvények. Adva Tartva

Első magy. ált. biztosító-társaság £50— 8ti0-
Haza..............................................i —j —
Pannónia....................  315— 320—
Pesti bizt.......................................1 48—; 49—
Hunnia......................... 60— 63—
Unió................................... , . j 176— 178____
Pesti közúti vaspálya .... 264— 266—
Budai „ „ . . . ! 98— 100—

200 Budai he^yipálya . . . 
gOíMuniezipalis hitclntczct 
85 Angol-magyar bank . .

16C Magyar általános hitelbank 
200 
100 

70 
50 
50 

100 
200 
500 
200 
100

Franeo-magyar bank 
Magyar általános földhitel-társ.
Pesti egyleti bank....................
Takarék- cs hitelegylet . . •
Buda-ó-budai népbank . . .
Iparbank ...................................
Budai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank . •
Pesti iparbank.........................
Budapesti kézmiivesbank . ■

50 Hivatalnok, hitolegylete 1. cm..
80,Kisbiitokos, hitelintézete . .

100|Országos közp. takarékp. 5*, .
íooo Pesti hazai..............................
100 Budapesti fővárosi.................... ! 150.50
100:Kőbányai takarékpénztár . . I —
100 Külvárosi tanarékpénztár . . 1 53 
40 Szentendrei takarékpénztár . . i 37— 
60iÚjpesti takarékpénztár . . • 41 —j

SOOjArpádmalom.............................. 38
SOOjBlumféle ...
SOOjConeordia . . .
200;Erzsébet . . . 
léuiLuiz» ....
200 Molnárcg és sütők 
600 Hengermalom 
300; Victoria . . .
100 Első budapesti .
lÖojBudai gyárudvar.................... 18—

I Pannónia...................................415—

60- 
23 25
32.25 

145—
59
65.25

45325 
30.-. 
46.50 

185— 
740 - 
400— 
59— 

41—1 42—

70 50 71— 
2210- 2220— 

151 -

Süö
200
200
500
200
500
200
200
200
100
200
200
500
200

35— 
260—1 

I 105—' 
135.50 

■ 196— 
770— 

i 100— 
700 -

Elsft magyar serfőzde . . . .
Sertéshizlaló ...............................
Athenaeum ...............................
Pesti könyvnyomda ...............
Egyesült magyar gőzhajó-társ.
(Janzféle vasöntöde....................
[Gschwindt-féle szeszgyár . .
Bőrgyár ........................................
üyapjumosóda..........................
Salgó-tarjáni kőszénbánya . .
Schlick-féle vasöntöde . . .
Sóskúti kőbánya..........................
Első magyar szeszfinomitó . .
Alagút .........................................

ZAUZlwrlib.
Magyar földhitelintézet y1 , . 
Magyar jelzálog-bank 51 / „ . . 
Magy. ált. földit, részv-társ. 6°/u 

„ » „ ., 5>///t
Pesti kereskedelmi bank 6" „ .

KNUbbNCgek.
Lánczhid ....................................
Budapesti malom 6% . . . .

Pénzek Áfi váltók
Arany.........................................
20 frankosok...............................
Ezüst.
London 10 font sterling 
Paris 200 frank

1.

Adva Tartva

410.- 415-
158.- 160.-
246.- 248.-
500.- 510. -

, 285Í - 290 -
208.- 210—
40.- 41 —

102.- 105 —
92.- 94-

157.- 158 —
100.- 105—
150.- 155—
77.- 79—

85.* a 85.50
77.50 78—
86.50 87—
84.50 85—
85.- 85.25

83. 84—
182.- 185—

5.31 5 33
8 94 8.97

106 — 106.25
111.50 111.75
44.25 44.50

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. május 30.

Jöved. máj.-nov. szeiv. bankj 5” „
„ ., ezüst . .

ltií'-ki sursj. egész (250 100 írt
pp) után...................................

lSói-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4"„
1860-lti sorsj. egész (500 írt o.

é. I 5%................................... 106 - 106 25
1864-ki (100 frt. o. é.)
Como-jüvedékj. (40 lira dbk..

69.20 69.30 
74.50 74.60

96.-50 97.-

119 25 119.75

Adva Tartsa
Magy. vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr. bank (befiz. 100 ft ez.) 
Osztr. földit, (lief. 80 frt oziistb.)
Hitelintézet..............................
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 frt 
Franoo-oszt. bank bef. 80 frt ez.
Nemzeti bank....................
Duna-gözhajó-társ. 500 fit íjiti 
Erzsébet-pálya 2ou frt pp. 
Ferdinand ész. pálya 100(1 frt ppi 
Ferenez-Jözscf-p. 200 frt o. ó. ez 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . . 
Állam-vaspálya 200 frt pp. ez. 
Déli vaspálya200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. e. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5" „ .

„ 33 évhen visszafizet, o. é.
Osztrák nemzeti bank 5% o. 6. 
Alf-fiumei vasn. 200 frt ez. 5°/* 
Ferdinand északi vasut 5*„ pp. 
Péos-barcsi vasút 200 frt o. 6. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5"„ . 
Allamvasut 500 frank . . . .

„ 1867 500 frank . .
Déli vasut ,, „ .
Magyar keleti vasp. 600 frank

(Jarabonimt.) 

Hitelintézet . . 100 frt o. é. 
Clary .... pp. 50 frt .
Dunagózhajó.-társ. „ 100 „ 
Keglevich . . . ,, io „ .
Budai.......................... 40 .
1’állTy . . . , „ 40 „ .
Rudolf sorsjegy . ., 10 „ .
Sulin................... „ 10 ,,
St.-Gcnois . . . „ 40 ., .
Triest városa . o. é. 10 „ .
Innsbrucki sorsj. ,, „ 20 ,, .
Salzburgi . . „ 20 „ .
Krakói . . . . ,, ,, 50 .
Waldstoin 20 frt pp...................
Windischgriitz 20 fit pp. . .

95 50 96 —
125.25 125.75

2111.50 215.75
863— 858—
24.75 25—

981 — 983—
520— l>ÍÍ4.— i
193— 197—

2055- 2060-
198— 199 —
411 — 413—
315.50 316—
138— 138.50,
209— 209.50
110— 132
95— 95 50
83.50 84—

81.50 ál.75

82 50 88—
89— 80.25

138— 139.50
133 - 133.25
1117.25
63.75 04. —

158-50
26-51)

159—
27—

90— 90.50
12— 13—
24.25 24.75
23.50 24—
12— 12.50
30— 31 —
22— 23—
53— 54 —

21 — 21 >25
IS 50 19 50

• •

99-

Előfizetési föltételek:
VRT-ra

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva
egész évre . . . . . 16 forint
fél évre • ... 8 „
negyed évre .... 4 ,,

Egyes szám 6 krajezár.

Hirdetmények dija:
6-hasábos petitsor egyszeri hirdetésnél 12, kétsze­
rinél 10, háromszorinál 8 kr. Nyílttéri petitsor 50 kr. 

Bélyegéij külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a kiad óhivatalon kívül 
egyedül Haasenstein és Vogler hirdetésié!vételi 
hivatalában Budapesten: Dorottya-utcza 3. sz. I. em. 

Bées: Walltischgasse 10. sz. Prága: Graben 27.

D 1 R D E T É S E K.
•xexexexexexexexexexexexexe
• KATII MÓR legnjabb kiadásai.
0 IITäa Budapest, háznégy szög, Kugler mellett, fa.
Vf C'nengery Antal. Történetírók és a Történetírás. (Cabinet-kiadás.) 
ä Ára fűzve 2 frt 40 kr, angol kötésben 3 frt.
S Magyar országgyűlési emlékek történeti bevezetésekkel.

A m. tud. akad. tört. bizottságának megbízásából szerkeszti Fraknói 
0 Vilmos. Első kötet. 1526—1536. Ára 5 irt.
\f A magyar országgyűlések története. Irta Fraknói Vilmos. 
52 Első kötet. Ára 2 frt 80 kr.
H Ipolyi Arnold magyar műtörtönelmi tanulmányai. Cabinet- 

kiadás. Ára 3 frt.
0 Budapesti Szemle. A m. tud. akad. megbízásából szerkeszti Gyulai 
W Pá 1. Előfizetési ára egy évre 12 frt, fél évre 6 frt.
S 1874. XI. Törvényczikk a belvizek levezetése körüli eljárásról. 
55 Ára 20 kr. 50 példány ti frt.

1874. VIII. Törvényczikk a métermérték behozataláról. Ára 20 kr 
ó) 50 példány ti frt.
\f Teljes átváltoztatás! táblák az eddigi mértékekről az uj méter-
52 mértékre. (Hosszmórték, térmérték , köbmérték , súlymérték , erő- 
55 mérték.) Sajtó alatt.
X 1874. Törvény a közjegyzőkről. (Azonnal szentesítése után.) Ára 50 kr. 
0 1874. Törvény az ügyvédi rendtartásról. (Azonnal szentesítése után.) 
VC Ara 50 kr.
S 1874. Országgyűlési Törvónyczikkek. Első füzet. Nyolczadrét- 
55 kiadás 50 kr. Zsebkiadás fiOkr. Jutányos kiadás községek számára 40 kr.
R 1873. Rendeletek Gyűjteménye. Teljes egy kötetben. Szakok szerinti, 
Q és betűrendes tárgymutatóval. Ára 3 frt.

1874. Rendeletek Gyűjteménye. Előfizetési ára 3 frt. Postán bér- 
fi mentve 3 frt 80 kr.
Ä 1873. Igazságügyi Rendeletek Gyűjteménye. Ára 80 kr.

1874. Törvények az 1871. 31. tozikk módosításáról, és a Váltóha­
misítások tárgyában követendő eljárásról. Ára 20 kr.
Pf Minden selves megrendelés a még meg nem je­

lent törvényekre pontosan fel jegyeztetik, és azonnal a

g
 megjelenés, Illetőleg szentesítés ntán clküldetik.
:

K Igibsshübli
legtisztább alkali-tartalmu savanyuviz.

Specifikus hatása kiterjed torokbajokra, gyomorsavanyuság gyomorgörvs, a légző­
szervek idillt hurutul? i'ántalmaira. idült hólyag-hurutra, s a legpompitHiihh iiditó 
ital a nap minden órájában. Minél fogva a nagyobb városokban létező rósz ivóvíz mel­
lett, mely oly sok nyavalyának szülő oka, mint legtisztább savanyuviz legmelegebben 
ajánl tátik.

A szállítás 4-dk üvegekben eszközöltetik. Ismertető füzeteket, árjegyzékeket »• G 
ingyen küld a tulajdonon

Mattom HenrikKarlsbadban (Csehország.)
Saját rak tarai Becsben : Tuchlauben 14, .Maximilianstrasse 5.

BM

»3)wrorotSxSx5x5xK5xSxSx$

i korytnícai fiirdö-felügyBlőség
az 1874-ki idényre ajánlja általánosan kedvelt

fris töltésű havasi savanyuvizét.
Forró időszakban, testi törödőttség, valamint szellemi megerőltetés után

nincs üdítőbb italai
a korytnícai savanyuviznél, tisztán avagy csekély mennyiségű 
borral, czitrom-savval és czukorral, úgyszintén málnalével keverve.

Specificus hatású: Idillt gyomorhiiriitban, túlságos gyo- 
■nornyAk és sav-képződésnél s alhawl vérpnngAw ellen.

Korytnícai savanyuvizre megrendeléseket elfogad tidewknly I.. 
k. udv. ásványvíz-szállító Budapesten, Erzsébettér 1, Makovlczky test­
vérek Rózsahegyen é- I.avotta K. lieszterczebányáu. Kapható azonkívül 
minden jó hírnevű füszerkereskedésben, valamint az előkelőbb ven­
déglők- H éttermekben.

__________
Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Jó séfnél, Lipót-nte/a 2. sz.


